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Veja as notas de aula no enderego
http://www.ime.usp.br/ gorodski/teaching/mat230-2007/bianconi.pdf
Nas notas de aula, resolva os seguintes exercicios:
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e mais,

Exercicio 1 Sdo dados um tridngulo AABC, e uma reta £ no mesmo
plano. Mostre que se £ nao contém um vértice do tridngulo, entdo £
nao pode intersectar os trés lados.

Exercicio 2 Mostre que se cada vértice de um quadrildtero pertence
ao interior do dngulo oposto, entdo o quadrildtero € convezxo.

Exercicio 3 Mostre que todo quadrildtero possui um lado XY tal que
0s outros dois vértices pertencem a um mesmo lado da reta .

Exercicio 4 Qual é a medida do dngulo formado pelos ponteiros de
um relégio que marca

(a) 13 horas e 25 minutos?

(b) 2 horas e 19 minutos?

!Todos os alunos estdo, gentilmente, convidados a comparecer nas monitorias, caso
tenham dificuldades em resolver os exercicios:
Monitor: Arlane, segunda-feira as 18h na sala B-09, arlane@ime.usp.br



(c) 13 horas e 42 minutos?

Exercicio 5 Um ponto é chamado ponto interior de um poligono con-
vexo se estiver na interseccao dos interiores dos angulos do poligono.
A unido de um poligono convexro com o conjunto de seus pontos in-
teriores é chamada de regido poligonal convexa. Prove que uma regido
poligonal convera é um conjunto convezxo.

Exercicio 6 Quantas diagonais possui um poligono de 3 lados? E de
5 lados? FE de n lados?

Exercicio 7 Mostre que para qualquer quadrildtero (convezo ou mao),
as retas contendo as diagonais sempre se intersectam.

Exercicio 8 Prove que se duas retas, que se intersectam, formam um
dngulo reto, entdo elas formam quatro dngulos retos.

Exercicio 9 Seja JABCD um quadrildtero onde todos os seus lados
sao congruentes. Mostre que este quadrildtero é convezo.

Exercicio 10 Mostre LLA ndo tmplica em congruéncia. (Justifiqgue a
sua construgdo.)

Exercicio 11 Dado o quadrildtero convexo (JABCD tal que AB =CD =
BC =DA e AC = BD mostre que /DAB = /BCD = /ABC = ZCDA.

Exercicio 12 Dados A e B dois pontos distintos e r,s duas retas per-
pendiculares a reta AB com A€ r, B€s. Mostre querns=d.

Exercicio 13 Mostre que num triangulo isdsceles, as trés medianas se
encontram num ponto.

Exercicio 14 Mostre que se dois lados de um tridGngulo ndo sdo con-
gruentes, entdo os dois adngulos opostos nao sdo congruentes. Mostre,
ainda, que o maior dentre estes dois angulos € oposto ao maior entre
os dois lados.

Exercicio 15 No AABC, Z/C €é um dangulo reto e M é um ponto da
hipotenusa tal que AM = CM. Demonstre que M é equidistante de A,
B eC.



Exercicio 16 No tridngulo AABC, AC = BC, D é um ponto de BC
com C—B—D e E é um ponto de AB com A—E — B tal que BD = BE
e DE intersecta AC em F. Demonstre que m(/CFE) = 3m(/D).

Exercicio 17 No triangulo APQR, A e B sdao os pontos médios de
overlinePQ e RQ, respectivamente. Se RP = 16, m(/P) = 58 e
m(/Q) = 38, quanto valem AB e m(/ABR)?

Exercicio 18 Mostre que se dois angulos consecutivos de um trapézio
sdo congruentes, mas ndo suplementares, entdo o trapézio € 1sdsceles.

Exercicio 19 Mostre que as diagonais de um retangulo sao congruen-
tes.

Exercicio 20 Mostre que as diagonais de um losango sdo bissetrizes
dos angulos do losango.

Exercicio 21 As diagonais AC e BD do paralelogramo JABCD se
intersectam em M. Demonstre que se os pontos X eY estdo em lados
opostos do paralelogramo, de tal forma que XY contém M, entdo M
divide XY ao meio.

Exercicio 22 Seja AABC um tridngulo isésceles com AB = AC e D
um ponto tal que D — B — C. Mostre que AD > AB.

Exercicio 23 Dados A— B —-C e W 1 jﬁl_C), mostre que AD > BD >
CD.

Exercicio 24 Dados um triangulo NABC e um ponto D entre B e C,
mostre que AD < AB ou AD < AC. (Sugestao: Considere os casos
AB < AC,AB=AC e AB > AC.)



Exercicio 25 Dados um triangulo equildtero ANABC e um ponto D en-
tre B e C, mostre que AD > BD.

Exercicio 26 Prove que cada lado de um triangulo tem medida menor
que o seu semzi-perimetro.

Exercicio 27 Se O € um ponto pertencente ao interior do ANABC, mos-
tre que:

(a) OA+ OB < AC + BC e m(ZAOB) > m(ZACB).

(b) OA+ OB+ 0OC < AB+BC +CA<2(0A+ OB+ 0C).

Exercicio 28 Seja AD a mediana relativa ao lado BC do AABC. Mos-
tre que:

(a) Os segmentos perpendiculares d jﬁl_D) por B e C sao congruentes.

(b) $(AB+ AC — BC) < AD < L(AB + AC).

Exercicio 29 Sendo M a soma dos comprimentos das trés medianas
de um triangulo e P o seu perimetro, mostre que

P
§<I\/I<P.

(Sugestao: Utilize o item (b) do exercicio anterior.)
O que podemos dizer a respeito da soma dos comprimentos das trés
alturas de um triangulo?

Exercicio 30 Dado um triangulo NABC, sejam a = BC, b = AC e
c = AB. Demonstre que |a — b| = c.

Exercicio 31 Num tridngulo ANABC com AB > AC, sejam AD, AE
e AF a mediana, a bissetriz e a altura, respectivamente, relativas ao
lado BC. Mostre que:

(a) m(ZADB) > m(ZADC) e m(/BAD) < m(CAD).
(b) CE < BE < AB.

(c) CF < BF e m(£/BAF) > m(CAF).



(d) D, E e F sdo tats que que vale D — E — F.

Exercicio 32 Dado um tridngulo retangulo ANABC com hipotenusa BC
e sendo BD a bissetriz relativa ao lado AC, mostre que DA < DC.

Exercicio 33 Dados dois triangulos retangulos ANABC e ANDEF com
hipotenusas BC e EF, respectivamente, mostre que se AB < DE e
AC < DF entao BC < EF.

Exercicio 34 Num tridngulo AABC considere os pontos D e E tais
que A—B—-D, A—-C - E e BD = CE. Mostre que BC < DE.
Verifiqgue ainda que CD > BE se, e somente se, AD > AE.

Exercicio 35 Dado um tridngulo retdngulo AABC com hipotenusa AB
e m(/B) =2-m(LA), mostre gque AB =2- BC. (Sugestao: Considere
a bissetriz BD relativa ao lado AC.)

Exercicio 36 Os tridngulos ANABC e NABD sdo tais que AC = AD
com C € intZ/DAB. Mostre que BD > BC.

Exercicio 37 Sejam my, m, e mz as mediatrizes dos trés lados de um
triangulo AABC. Mostre que se D € miNmy entdo D € m3 e, portanto,
miMNmsMNmsg= {D}

Exercicio 38 Dado um tridngulo ANABC e um ponto D entre A e B
tal que AD = BC, demonstre que AC > BD.

Exercicio 39 Mostre que a bissetriz do dngulo LABC € 1gual ao con-
Junto

{B}U X cintZABC :dist X,BC =—dist X, BA

Exercicio 40 Demonstre que duas bissetrizes de um tridngulo se in-
tersectam num ponto equidistante das retas que contém seus lados.
Conclua que as trés bissetrizes de um tridngulo sGo concorrentes em
um ponto, chamado incentro do tridngulo.

Exercicio 41 Sejam A e B dois pontos distintos do mesmo lado de
uma reta r. Determine P € r de modo que AP + PB seja o menor
possivel.



Exercicio 42 Sejam ANABC e ADEF dois tridngulos com AB = DE,
AC = DF e /B = /E. Mostre que se /C e /F sdo ambos retos, ou
ambos agudos, ou ambos obtusos entdo NABC = ADEF. A hipdtese
sobre /E e /F é essencial? O que acontece se um for agudo e o outro
obtuso?

Exercicio 43 Mostre que se duas bissetrizes de um tridngulo sdo con-
gruentes, entdo o tridngulo € isdsceles. (Sugestao: Na figura abaizo
suponha, por absurdo, que AD = CE e m(ZA) < m(£C). Considere
AQ = CP e relacione os dngulos ZAQD e /CPE.)

Exercicio 44 Seja AABC com AC = AB. Mostre que a bissetriz do
angulo /BAC e as duas bissetrizes dos dangulos externos aos dngulos
/ABC e /BCA se cortam em um ponto P. E possivel afirmar que

existe uma circunferéncia com centro em P e que tangencia as retas
4B, 4C e BC?



